

■責任編輯:陳 功 ■版面設計:美術部

2013年5月

振英昨日在立法會特首答問大會上,主 動提及《撥款條例草案》無法及時通過 。他強調,政府尊重議員行使《基本法》 第七十三條所賦予的職權,審核財政預算,但 拉布會導致《撥款條例草案》未能趕及臨時撥 款決議案所批准的款項用盡前通過,政府好多 財務上的承擔無法依時實現,對社會整體尤其 是對有需要的人士造成負面影響,同時亦會阻 礙財政預算案提出的紓困措施,令香港在國際 聲譽受到巨大損失。

正視「財崖」後果 向市民講清楚

他指出,過去一段時間,不少居民直接向他 反映,雖然他們不清楚無法及時通過的嚴重 性,但他們對拉布虛耗絕大部分議員精力及時 間,甚至虛耗公帑感到極之不滿,盼望能夠將 這個信息帶到議會,「有人用『財政懸崖』這 四個字來形容,我是十分同意。這個問題需要 社會正視,政府亦有責任向社會及廣大市民講 清楚,5月15日前不能夠通過《撥款條例草案》 造成不可挽回的影響」。

民建聯立法會黨團召集人葉國謙其後在提問 時,要求梁振英能夠動之以情,曉以大義,呼 籲拉布議員撤回修訂。梁振英在回應時説,特 區政府在拉布問題上不單有情有義還有理, 「動之以情,曉以大義,我們也要講道理。財政 司司長曾俊華已經表示,他願意與所有立法會 議員,就大家共同關心的問題進行溝通,這是 特區政府一直以來的基本態度,過去是這樣,



將來亦會是這樣」。

拉布圖作交易 政府堅決不為

他強調,個別議員利用拉布作交易條件,做 法極不可取,也對其他議員有欠公道,「我們 不能夠給幾個人,因為他們對政府施政有意見 或對社會現狀有不滿,利用拉布方式要求與政 府作交易」,並再次呼籲立法會議員履行好作為 立法會議員的職責,審議好《撥款條例草案》, 「我再説明一次,不能夠及時通過《撥款條例草 案》,從財政、民生和整個香港社會的運作上, 都會造成不可估量的影響」。

視港人為家人 務實溝通凝共識

公民黨議員湯家驊在提問時稱,議員在立法 會的激進行為,反映社會嚴重分化程度遠超臨 界點,要求特首為社會團結做實事。梁振英在 回應時重申,特區政府自10個月前上任至今, 主張溝通、務實、包容,已避免過激言行,幾 乎每次落區都會遇到反對派議員或他們所屬黨 派成員,清楚了解他們的訴求,「我一直視港 人為自己家人,提倡凝聚社會最大共識,處理 政治、社會、經濟及民生問題。我希望無論有 什麼訴求,都可以務實溝通 |。

本屆政府上任

香港文匯報訊(記者 鄭 治祖)特首梁振英昨日在 答問會總結過去數月努力 落實《施政報告》中的各 項措施,包括在經濟、房 屋、安老扶貧及環保等方 面取得進展。

梁振英強調, 政府非常重 視發展經濟,只有持續而較 高速的經濟增長,才可以有 足夠的力量解決社會上長期 積存的房屋、貧窮、老年社 會和環境等深層次問題,又 指在《施政報告》中提出成 立的「經濟發展委員會」已 召開首次會議,轄下工作小 組及分組的工作亦隨之啟 動,他有信心委員會能夠突 破傳統思維,向政府提供具 體及到位的建議。

他並重申,香港擁有很 多機遇,亦有不少困難,但 只要不失時機掌握機遇,香 港市民齊心一意,香港一定 可以有更美好的前途。

經濟推廣

■ 過去10個月多次訪內地,包括在 上月訪問北京時拜訪國家發改委 主任和商務部部長,在6個方面 取得進展,包括建議設立新的落 實CEPA條款的機制,即聯合工 作小組,將會在6月份開會;在 制訂「十三五」規劃的前期工作 時允許特區政府參加

■ 上月底東南亞國家聯盟宣布同意 與香港尋求締結雙邊自由貿易協 定,對推進香港與東盟的經貿關 係有標誌性意義,為商界創造新 機遇

■ 梁振英於6月訪美推廣香港

房屋問題

■ 公屋方面,現時掌握的土地足夠 在2012至13年度起5年內興建 79,000個單位,較一月時預計的 75,000個單位為高

■ 資助出售房屋方面,綠悠雅苑單 位已全部售出,832個剩餘居屋 單位及5,000個白表名額分別收

到超過13,000份和66,000份申 請。房委會會檢討舊公共屋邨重

建潛力,務求適度提高地積比率 以增加公屋建屋量 ■ 今年2月推出新一輪管理需求措

施後,樓市交投量下跌,樓價稍

■ 長遠房屋策略督導委員會正對不 同類型公私營房屋需求作全面評 估及深入分析

安老優惠

■ 今年3月完成分階段推出公共交 通票價優惠計劃,讓全港超過98 萬名長者和13萬名合資格的殘疾 人士以每程2元優惠票價乘搭港 鐵、專營巴士和渡輪

■ 長者生活津貼今年4月實施,社 會福利署已向超過27萬名長者發 放津貼款項;今年第4季實施 「廣東計劃」,讓移居廣東的合資 格香港長者無須返港亦可取得高 齡津貼

■ 9月推出首階段「長者社區照顧 服務券試驗計劃」

扶貧措施

■ 由政務司司長率領的扶貧委員會 在去年年底重組後已開三次會 議,基本同意「貧窮線」的釐訂 框架,包括採納相對貧窮的概念

■ 5月1日起法定最低工資增至每小 時30元

■ 將尋求財務委員會批准向關愛基 金注資150億,並於年底前為未 能受惠於《財政預算案》紓困措 施的N無人士再次提供一次性租 金津貼

環境保護

■ 強調社會和經濟發展不應破壞環 境,環境保護也不應窒礙社會和 經濟發展,正陸續推出《施政報 告》中各項環保措施

政制發展

■一直留意社會對政制發展的討 論,為正式展開諮詢工作做好準 備,承諾一定預留足夠時間就 2017年落實普選行政長官進行 諮詢

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)財政司司長曾俊華今日會與 社民連、「人民力量」拉布議員會談,游説他們停止拉布。見 而再次申請臨時撥款「既有違常規,又不能對症下 藥」,只會加劇政府財政不明朗的情況,呼籲他們以大局為 重,盡快完成審議及通過撥款條例草案。「人力」議員陳偉業 (大"舊)聲稱,曾俊華的信函完全漠視了他們的訴求,並警告政 府,他們將「進一步抗爭」,包括在其他撥款及法案上拉布, 快在5月中前完成審議和通過撥款條例草案:「考慮到撥款條 例草案為公共服務提供資源,對民生有重大影響,我懇請你以 大局為重,盡快在5月中前完成審議和通過草案。」 時間緊迫 公共服務臨停頓

他續說,在上個財政年度,在83個開支總目中,只有17個能 靠臨時撥款的經常款額,以應付4月至6月的正常開支,而絕大 部分總目下的經常開支會直接受到撥款條例草案延通過的影 響:「考慮到實際操作需要,包括在撥款條例草案通過後其他 必要的立法和行政程序,撥款條例草案要在5月中通過是有迫 切性的。」

就有人質疑政府不肯再次申請臨時撥款,是「自製危機」, 曾俊華強調,當局再次申請臨時撥款只會加劇政府財政不明朗 的情況,繼續影響政府和立法會的正常運作,「既有違常規, 又不能對症下藥」。

他並指,立法會審議財政預算案接近70小時,還有超過130項 辯論需要大量時間處理,立法會的正常工作已經受到影響,多 個原先安排的委員會會議都需要改期或延遲舉行,擔心情況持 續,會有更多會議、法案二讀辯論、議員議案受阻。同時,倘 若撥款未能及時通過,政府的教育、醫療、治安、環境衛生、 食物安全、就業服務、法律援助等公共服務、福利開支和對資 助機構的撥款將受到影響,多項一次性的紓困措施也須延遲。

曾俊華強調,特區政府會竭盡所能爭取立法會議員早日通過 撥款,及樂意與議員溝通,爭取議員理解撥款條例草案未能及 時通過的嚴重後果。

大ر場言:其他法案也拖垮

不過,「拉布四丑」之一的陳偉業聲言,曾俊華的信件完全 漠視了他們的兩大訴求,即派錢1萬元及承諾訂定全民退休保 障計劃的時間表及路線圖,但稱他們今日仍然會以「開放」、 「誠懇」的態度與曾俊華會面,警告政府不要繼續漠視「民 意」,以「大石壓死蟹、抹黑打壓」的方式應付拉布,又聲言 倘若政府不回應訴求,他們會「進一步抗爭」,利用任何機會 令到政府施政更加困難,包括在其他法案及撥款拉布。



■在答問會間隙,曾俊華與議員交流互動。

曾慶威 攝

■督印:香港文匯報有限公司 承印:三友印務有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓 電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 廣告部:28739888 傳真:28730009